

寓情于心

□薛斐

倾听着春雨淅沥,润物无声;目睹着落红散尽,化作春泥;期盼着桃红李绿,下自成蹊。春天总是给人以美好的观感和满心的期待,作为一名辅导员,他经历着,他期待着。

——题记

他是15年进入枣庄学院经济与管理学院的,在这里开始了他又一次的的大学生活,区别于以往的求学者的身份,这次他更倾向于称自己“传道授业解惑者”。

领导对他表示认可,把院里基础最为扎实的一批学生交给他带,这让初任“辅导员”的他压力陡增,同时也让他在内心默默的给自己一个期许。

班里的学生看着表现得都很勤奋稳重,于是他也要趁热打铁,首节班会介绍课认识每位同学,他通过提要求,设目标向同学们展现了自己的态度,他向来对自己认真又幽默风趣的风格抱有自信。办公室内,同学们的名册他看了一遍又一遍,定期班会课要灌输的主题设计了一个又一个,被他叫去谈心的同学也越来越多,但往往都是他在那里扮演“大演说家”,同学用“嗯”,“好”这种词汇打着伴奏,逐渐的他发现,除了几位班委和少部分学生其余的同学与他主动接触较少,有次与班里一个较内向的同学打个照面,却被同学假装不认识,他只好给自己找了个自己认错人了和那个同学近视双重借口,渐渐地,渐渐地,他内心的产生了些许失落感,这不是莫名的,他非常清楚这种感觉的缘由。

他在社交论坛发了一个帖,讲述了当前自己的境遇,可不少网友跟帖都让他不用在意,完成领导的指令任务,学生不出事就好,他苦笑摇了摇头,把那个帖子点了删除。

他们即将步入社会了,不能给这群眼里饱含憧憬与希望的学生以帮助,那算哪门子的辅导员啊?

周三下午开始要求老师例行检查宿舍内务,他想宿舍是他们日常起居生活的地方,这未尝不是了解学生的窗口、拉近与学生关系的平台?那天下午由于进行一次宿舍集中评比,挑选一些内务整理好的同学作为标杆,要求同学们在老师检查的时候要留在宿舍。他进入了一个他所管理的男生宿舍,看着其中一个铺位,被子很工整,但是人却没有在宿舍,经他对同舍舍友多遍询问,他被告知那个学生离校兼职了。

几遍忙音后,他终于拨通了那个学生的电话,“你才入学没几天,学校周边环境熟悉了吗就乱跑?现阶段你肯定要注重学习啊……”学生在电话那端只是沉默。“明天课间来我办公室一趟。”“好。”

学生在他的办公室里头埋的很低,两手在用力的捏着外套的拉链,他把那学生带到隔壁的一间空荡的小会议室,他没在重复昨天电话里的那套说辞,直接问“你家里有什么困难吗?”沉默,“有困难说出来,学校和老师会想办法帮助解决……”良久,那学生低着头,点了点,泪水打在地砖上,碎成了花。学生对袒露了心扉他家庭条件很差,跟着爷爷奶奶生活,是个孤儿。他了解了情况,让学生回去后,拨打了学生留的家庭电话号码,声音苍老的老年人接了电话,他们就孩子问题进行着简单的交谈,谈着谈着听筒那端声音开始伴随

着抽泣声变得断断续续。挂掉电话后,他内心久久不能平静,随后他去了院领导办公室,将那学生的情况如实上报,并给他申请了勤工助学岗位,即将进行的国家助学金评选,学院也承诺会对那位学生进行优先考虑。接下来的几天,他沉迷于翻看学生档案并喊一些同学谈心,他认为自己像是那个把搁浅的鱼扔回海里的小男孩,谁在乎呢?这条在乎,还有这一条,这一条……

渐渐的,周三的宿舍内务检查成为了他的一面窗口,他观察着,发现着。往往他推门进宿舍的时候,大多数学生正襟危坐,面前平铺着一本书,可是这次,他班级里的一个男生在那打着电脑游戏。休息时间打游戏,他也不太好过于指责,可是那男生叠了一半的被子,桌上放着的热水瓶,冒着微微热气的热水瓶,掉在地上的毛巾,他断定,这个学生对游戏已经到了极度痴迷的地步了,上大学没多久,就过于放松自己,后果他不敢想。他提醒了那个学生,关上游戏,随后他从书架中抽出学生的专业课课本,“出礼包装物的分录怎么编?”接连几个基础的问题回答不出来,他意识到了问题的严重性,严肃的批评了那学生后,他回到了办公室,他找到了专业课的老师,让老师出了几道基础的题目,办公室里打印了出来,又去到了男生公寓。

宿舍里男生对他的回马枪很诧异,他给正在打游戏的学生进行了测验,这么基础的题目,大部分都做

的差强人意,他很严厉地劝诫他们游戏是用来放松的,可是你们已经本末倒置了!他和那几个学生分别进行了单独谈话,谈话结束后,他随即拨通了电话联系了学生家长……

不久后,那几位同学或是用信息,或是当面来向他承认错误,表了决心,其中一个学生向他展示了一张微信聊天记录,记录上学生的母亲说“孩子,你的老师夸你非常优秀,各方面表现都非常出色,不要懈怠,继续努力,你是妈和爸的骄傲(笑脸)。”看完后,他抬头看见学生眼神坚定的说“谢谢您,老师,我会继续努力的。”

为了更好的融入角色,他开始看一些教育著作,其中他看到爱尔兰诗人、剧作家叶芝有一句话说教育不是注满一桶水,而且点燃一把火。这话看起来就很普通,以往他也没有对这话有太多考量,可一件偶然的小事,让他理解了这句话的真谛。

那一次他照例去检查宿舍,就看到一个学生的书架上摆放着崭新的一套考研复习用书,接着又走动几步,发现这个宿舍有五名同学的书架上都至少有一本考研的相关书籍。他就这件事与那几位学生交谈了一下,学生们的语气都很笃定,都表示了想要考研继续深造的愿景。这让他颇为感动,他联想到了他自己大学时选择考研之路时的决绝,以及考研复习的奋斗时光。稍做停顿,他问了一个让那几位同学一脸茫然的问题,“最近召开的十九大提出的新时代是什么意思?”几位学生

起初都没有吭声,过了片刻,有一个学生说了他的看法,也不是特别准确。他对于这个结果是不满意的,便开口打破了这个尴尬的气氛,他先向那几位学生解释了这一问题,随后告诉他们这样一番话“听到你们都有考研的决心,我特别感动,和当年的我一样。我是思政专业科班出身,对考研政治特别了解,而你们知道考研是必须考政治的,网上的方法都告诉你们要突击,我认为如果你们现在可以每天看几条时政新闻并略加思考的话,你们对繁多的政治术语不会再有晦涩感,学起来效率极高,另外还可以厚积薄发地提高自身的政治素养。”

回到办公室,他让班长统计了志愿考研考公的同学们的名单,随后他下载打印了一份考研政治大纲,仔细研究了起来……

周三的时候,他早早检查完内务,然后给每个宿舍都发了数份他总结的一些政治术语和一月的时政热点,并语重心长给那些同学们说“以后每月我都会给你们整理一份这样的材料,考研的同学们每周都要试着去理解这短短几条术语,有志于考公的同学也要进行掌握,这是公务员考试包括未来入职都要必备的政治知识,想要职场打拼的同学,也要多看、多读,具备较高的政治素养将会是你在职场的加分项。”很多同学都对这项建议抱有极高的热情,接下来的几周他收到了许多同学私下发来的建议,要求他以后准备的内容可以再多一些。有那么一瞬间他在想,这就是叶芝说的点燃一把火吗?

后来,他再和他的学生打个照面的时候,就会看见一张张年轻阳光的脸对他笑着说“斐哥好”。

真好,他心里想。

心之所向 素履所往

——记生命科学学院考研宿舍

有人在考研之初信心坚定,却在备考过程中被消耗殆尽;有人初试不理想,在调剂的路上迷失;甚至有人在考上研究生那一刻突然不懂自己考研的意义。然而考研对于枣庄学院生命科学学院的学生来说,这仿佛是一条心之所向之路。

考研,对于高考时没有考取理想院校的人来说,是一场成功的逆袭,是一场关于坚持的故事。6月初考研的余温还未散去,学生记者分别对生命科学学院两个集体考研成功的宿舍进行了采访。张亚文说:“我们刚大一,学院的领导、师姐师姐便开始呼吁考研,在这种氛围里,自然而然就会去考虑,考研对于我们将来就业有很大的帮助。”女生宿舍的李木艺也表示:“之前就想考研,考虑自己这个专业的就业情况,就更加坚定自己考研的想法,因为准备考研一直是遵从自己的内心,从来没有考虑过放弃,所以就这么坚持下来了。选择考研都是考虑自己今后的发展然后做的决定,我们宿舍的学习氛围还是相对比较比较好的,大家都很努力而且相处融洽,好的氛围对于备考真的很重要。”周围的氛围能带动心态,加上内心的主动是梦想成真的关键。张子辉说到:“提升学历的过程也是证明自己实力的表达方式之一。”

面对一群实现梦想的人,可能大家最关心的便是他们期间的经历和方法。如何合理安排漫长的复习时间和枯燥寂寞的过程,是考研路上必然的考验。仅是学习地点,他们就各有偏爱。赵伟鑫说:“在备考前期挑能让自己静心、学习状态最好的地方学习。”比较腼腆的董小兵选择在宿舍复习,“大家都出去我就在宿舍学习,直到他们都回来。”“我选择考研教室,人很多,但是它的学习氛围好。”张亚文说着自己的选择。“培养一些好的小习惯,例如每天早上到自习室后,先复习前一天学习的内容,温故而知新,学习记忆效果



会非常好,晚上睡觉前会回想一天的学习流程和内容。每天中午吃饭按照食堂排列顺序,不用纠结每天吃什么,可以节省很多时间。”第一志愿就被山东农业大学录取的董晴说到。相比男生,女生的心思会更加细腻,要学会寻找适合自己的方法调整心态。适当压缩自己娱乐的时间,不代表苦学死学。学累了就去操场散步,歌曲最好听自己喜欢歌手的正能量的歌。她们积极向我们分享着用过的办法。“状态好就使劲学,状态不好就好好玩。我考完回想一下整个过程还是挺有计划的,所以对结果还比较满意。这次也希望能给师弟师妹一些帮助,尽量少走弯路。我一开始走了不少弯路,找对方法要比只去闷头学习重要得多。”他们把自己的经验分享出来,亲身经历过整个过程,才能真正领悟它的意义。

一年的努力,终于换来公布成

绩的一刻。大家欢喜失落各有,根据分数及时做出调整选择,出成绩要等,国家线公布也要等,这又是一场与时间拉锯的心理战。“我的分数相比于去年的线是很稳的,但是今年涨了15分,于是我果断调整,放弃了第一志愿”经历调剂,李铁柱顺利进入上海海洋大学。同样经历调剂赵林林原本报考西北农林科技大学后来调剂到海南大学,马欣欣原本考湖南师范大学后来调剂到河北大学,当你足够努力时,幸运也会和你不期而遇。

同样的环境,不同的行动,努力的人总会脱颖而出。大学难免存在很多诱惑,别人玩乐的时间他们都用去了努力,他们异口同声的说,“我们也会玩,但是玩的时间适当。要对自己负责,认定做的事情就要做好,决定了考研,抛开一切把心思都放在学业上。”考研期间练就了搜集信息的能力,贴吧、论坛,各种渠

道去查找,学会了烦躁不安时,冷静下来寻找新的方法。无论是性格还是学业,都有很大的提升。

备考将近结束,张亚文说,“越是到最后几天,越发现要学的、要背诵的内容越多,根本就没有时间去紧张了,就想把握住每一分每一秒能让自己的胜算更大一些。”2017年12月23日上午8点,牛皮纸信封夹着考卷发到每个考生的手里,“里面的试卷可能只有一张,但是题非常多,我的专业课写满了13张答题卡。”他告诉记者,“当时脑子里没有任何想法,就是机械性答题,让自己的所有努力尽可能的反映到答题卡上。”“面对高考,我们想要的是一个结果。考研,更多的是体验这个过程。现在想想,为了考研努力的这段时间是非常充实的,我们所有人在这个氛围里为自己学习奋斗。”赵伟鑫说,考研是一个持久战,只要你努力了,就是对自己负责。

回想起持续两天的考试,考场上的是一场比一场少,有的出了考场直接哭,心态亦是至关重要。赵伟鑫特别对我们说道,“成绩没有出来,就不知道结果怎么样,坚持下来才能对得起自己的努力。”

英语几乎是他们共同的软肋,“考研对我而言更像是在考英语。”面对自身短板,张亚文分享了他的方法:“我会去刷相关的英语视频,学习一些解题技巧。还会去做历年来的英语真题,从1997年到2017年20套题,我来会刷了3遍。”这更是一段与时间赛跑的岁月,为了充分利用时间,李铁柱总结了自己的一套学习计划,“每天早上6点30,我就到复习的地方了,晚上10点再回宿舍。

每个时间段都安排了具体的内容,比如我的专业课,需要背的东西多,所以它占的时间比例会比较高。”

2018年2月份,考研成绩陆续公布,如今,生科院也已经张贴出考研光荣榜。面对已然确定的研究生道路,心里是憧憬和希望。研究生的生活也许很苦,老师不会再给你具体的操作方案,让你自己去摸索。可能会感觉这比考研还难熬。但是有这段经历总比没有的好。

调剂后的李铁柱被水产养殖专业录取,他对自己的专业比较满意。他说,“我喜欢水里的生物,觉得很有意思,到时候会根据自己的兴趣查阅相关的信息选适合自己的具体的一个研究方向。希望能做出一定的成绩,也有可能继续走博。”“这些同学情谊,考研的研友,老师的关注,注定是这段时光不能磨灭的印记。”张亚文最后笑着说:“幸好在枣庄学院生科院,别的学校生科院可能没有这么重视考研,也幸亏在枣庄学院生科院,在其它院系可能也没有这些因素,更加利于我们考研。特别感谢学院,特别感谢帮助我们的老师和师姐师妹。”

采访结束六个女生相视一笑,说道:“任何人都有自己的想法,我们接受对的事情在别人看来可能难以认同。因此,性格环境成长经历的不同可能会带来不同的生活方式。但是就是我们6个人来说,大家都不是会封闭自己的人。大学四年,我们积极参加学生会工作,去尝试兼职体验生活,收获的荣誉证书可以铺满宿舍,这是四年共同的回忆。独处有独处的好,到乐乐不如乐乐,我们相信快乐被分享是会翻倍的。在采访过程中细微的地方透露着四年同窗的默契,六个大男生谈笑间展现各不相同的性格,天南海北来有缘共聚403。在前进的路上遇到志同道合的人,何其有幸。”

(学生记者 食药学院 于鑫 经管学院 贾雨)